建行『裕农通』之窗

第122期

建行平定支行

携手村医架起惠民桥梁

在山西阳泉平定县水峪村,身着白大褂的王东有着三重特殊身份:他是守护村民健康的乡村医生,是建行山西平定支行"裕农通"服务点的优秀业主,更是乡亲口中的"金融翻译官"。这位"60后"村医用十年如一日的坚守,在问诊台与金融服务点之间架起了一座惠民桥梁。

每天清晨,当第一缕阳光 洒进卫生所的玻璃窗,王东的 "复合式"服务便悄然开启。 问诊台前,他一边把脉问诊, 一边用带着阳泉腔的乡音念 叨着"陌生电话不轻信,转账 汇款要问清"的防诈口诀;药 柜旁的"裕农通"服务终端前, 他布满老茧的手指点着手机 屏幕,不厌其烦地演示"指尖 缴费"六步法。夜幕降临时, 那盏长明的台灯下,总能看到 他伏案研读金融政策的身影, 将晦涩的条款"翻译"成"种粮 补贴这样查""养老钱这样保" 的实用指南。

截至9月末,这个不足30平方米的卫生所已创造金融服务奇迹:服务签约客户423户,带动普惠贷款投放145万元,金融服务工作连续多年位于阳泉地区前列,是近年来建行平定支行重点维护的星级服务点之一。特别是在2020年建行"中秋'裕'国庆"专项活动中,王东从全国3.6万个服务点中脱颖而出,荣获综合业绩第131名。当鎏金贺信翻山越岭送到卫生所时,这个朴实的汉子反复摩挲着证书喃喃道:"原来田埂上的微光,也能照亮远方。"

"王大夫教我的搓钱听声辨假币法,比验钞机还灵!"村民张大婶展示着刚领取的养老金笑着说道。李大爷则掏出手机:"现在查补贴、缴电费,点开'裕农通'APP就行,再也不用跑二十里山路了。"如今,连邻乡的村民都慕名而来,这个"全能服务点"年接待量突破5000人次,被乡亲们亲切地称为"金融卫生所"。

王东的故事,正是建行"裕农通"战略在乡村振兴中的生动注脚。在全省6000多个服务点,有许许多多"王东"式的业主,用最接地气的方式,将国有大行的金融"活水"引入所陷乡间。那盏常亮的台灯,取完了水峪村的夜晚,更完了水峪村的夜晚,更完了建行普惠金融的初心金融及行普惠金融的水乳交融,书写着业主增收、农户便利、银行获客的上赢篇章。

从特高压到民生工程

建行宁夏区分行以绿色金融推动产业链转型升级

罗山顶上,光伏板阵列在阳光下熠熠生辉,将光能转化为清洁电流;贺兰脚下,风机叶片随风转动,勾勒出绿色发展的优美弧线;腾格里沙漠边缘,"板上发电、板下治沙"的创新模式让荒漠焕发新生。近年来,在宁夏这片兼具"塞上江南"灵秀与大漠戈壁豪迈的土地上,建行宁夏区分行以绿色金融为"笔",以责任担当为"墨",书写着助力"双碳"目标落地、服务区域经济高质量发展的时代答卷。截至9月末,该行绿色贷款余额达239亿元。

硬核支撑(中) 湖"中的会动场

"宁电入湘"中的金融担当

"宁电人湘"工程,作为宁夏深化东西部协作、践行"双碳"目标的标志性工程,以宁夏至湖南±800kV特高压直流输电工程为核心,构建起跨区域绿色能源协同发展体系。这项总投资超百亿元的重大工程,不仅需要技术与工程的突破,更离不开金融资本的长期护航。建行宁夏区分行以三级联动服务体系与精准高效的金融方案成为工程建设背后的"硬核支撑"。

在吴忠市红寺堡区,湖南能源集团 300万千瓦光伏复合发电项目作为"宁 电人湘"的重要配套电源工程,承载着 为湖南输送清洁能源的重要使命。建 行红寺堡支行在走访中获悉项目融资需求后,迅速启动应急响应机制,在一级分行、二级分行的统筹指导下组建跨层级服务团队,并联系建行长沙天心支行组建内部银团为客户定制专属融资方案。通过高效对接政府、企业及总分行相关部门,该支行仅用30天便完成授信审批全流程,为企业投放4.5亿元贷款,有效保障了项目顺利启动。据测算,该项目全面投产后,预计年发电量可达16亿千瓦时,每年可减少二氧化碳排放约130万吨,不仅将助力红寺堡打造"绿电园区",更能为湖南承接中东部产业转移提供稳定的清洁能源保障,实现"宁湘共赢"的生态与经济双重效益。

在中卫市,腾格里沙漠边缘的"光伏+生态"基地是"宁电人湘"工程的重要能源来源。这里采用"板上发电、板下治沙"的创新模式,年输送电量超400亿千瓦时,相当于每年减少标煤消耗1200万吨,开创了荒漠治理与能源开发相结合的新路径。建行中卫分行深知项目的战略意义,组建团队深入沙漠腹地开展现场调研,十余次往返项目一线,精准把握企业融资需求。针对项目"特高压+配套电源+新能源"的复合型特点,该分行成立"新能源专班",实行早介人、早审批的专项服务机制。在中卫龙源新能源有限公司的风电光伏

项目建设中,该分行联合同业组成外部银团,于2023年4月成功发放7000万元基本建设贷款,保障了先进发电设备的及时采购。而在国能宁夏中卫电厂4×660MW机组扩建工程中,该分行凭借专业高效的服务累计发放10亿元项目前期贷款,为这一配套调峰煤电项目提供了稳定的资金支持,保障了"宁湘直流"工程的安全稳定运行。2024年以来,该分行已累计发放绿色信贷超20亿元,为"宁电人湘"工程及配套项目提供了持续稳定的金融赋能。

精准滴灌 赋能产业转型与民生改善

绿色发展既要服务国家重大战略, 也要扎根地方产业土壤,回应民生期 盼。建行宁夏区分行始终秉持"金融为 民"初心,将绿色信贷精准滴灌至传统 产业升级、民生保障提质、生态保护修 复等多个领域,实现了经济效益、社会 效益与生态效益的有机统一。

在银川市,宁夏电投银川热电有限公司作为保障民生供暖的骨干企业,同时肩负着推动能源绿色转型的双重责任。该企业自主研发的"双零"深度调峰技术成功应用,每年可促进消纳新能源电量1.4亿千瓦时,额外减少碳排放15万吨。同时,企业斥资2亿元完成环

保改造,4台机组全部达到超低排放标准,每年可削减二氧化硫3115吨、氮氧化物4356吨、烟尘1612吨,有效改善了银川冬季供暖季的空气质量。

企业的绿色转型,离不开金融的精准赋能。建行宁夏区分行营业部了解到企业在清洁转型中对资金的需求后,迅速启动绿色信贷服务流程,团队深入企业调研,认真审查项目细节,确认符合国家《绿色金融支持项目目录(2024年版)》中"基础设施绿色升级一城乡能源基础设施一城镇集中供热系统清洁化、低碳化建设运营和改造"类别要求后,为企业发放绿色贷款1亿元。"这笔贷款不仅解决了我们的周转难题,更让我们感受到了金融机构对绿色发展的支持。"企业负责人说。

在新能源产业领域,建行宁夏区分行的"链式服务"让绿色动能持续涌动。 国电电力宁夏新能源开发有限公司在宁夏5个地级市12个区县布局了总装机容量108.67万千瓦的新能源项目,相当于每年能减少数十万吨碳排放,是区域清洁能源转型的"主力军"。随着电价调整、运维成本上升,加之新能源项目投资回收期长的特性,企业流动资金逐渐吃紧,部分项目的建设进度不得不放缓。建行银川西城支行在"行长进园区"活动中敏锐察觉到了这份"焦虑"。该支行迅 速组建专项服务小组,多次深入企业了解项目细节,详细测算资金需求,为其定制综合融资方案。最终,4.9亿元的授信总额为企业注入"强心剂"。截至目前,该支行3.2亿元信贷资金已精准到位,有效缓解了企业的流动资金压力。

"民生水利工程,一刻也不能等。" 宁夏水务集团有限公司负责人的这句话,道出了水利人的责任与压力。作为 守护宁夏水资源的重要部门,该公司承 担着多项公益性、准公益性环保项目, 但民生工程建设投入大、运营维护成本 高,降本增效与资金保障的双重压力, 让企业在推进项目时有些力不从心。

建行银川西城支行得知情况后,主动上门对接。"不仅要解决企业自身的资金难题,还要帮整个产业链'松绑'。"基于这样的思路,该支行首先为企业发放1.5亿元流动资金贷款,还通过科学的风险评估体系,进一步降低企业融资成本,为水利项目"减负"。针对企业供应链特点,该支行还提供了5000万元供应链融资额度,聚焦上下游企业融资难题,推动整个水务产业链向环保方向转型升级。"建行的'圈链群'服务,不仅解了我们的燃眉之急,更帮我们打通了产业链的'堵点',这样的金融服务,暖到了心坎儿里。"宁夏水务集团有限公司相关负责人感慨道。

稻田上的科技之舞

—建行韶关市分行金融赋能智慧农业

晨雾中的稻田,数台无人机列阵升空,双离心喷头旋出90微米的药剂雾帘,3小时就能完成60人一天的作业量。当阳光穿透云层,稻叶上均匀附着的药滴正悄然守护丰收——这是"低空经济"为"岭南粮仓"写下的科技诗篇,更是建行广东韶关市分行金融"活水"灌溉出的智慧新芽。

天空之翼:智慧农业的硬核科技

在粤北明珠韶关南雄市,一棵智慧农业的"新苗"正在破土而出——南雄市南疆农机专业合作社成立于2021年6月,它不仅是南雄当地首家,也是唯一专注于农业无人机服务的专业店铺,总负责人谢志勤及其团队一直致力于将前沿科技播撒进传统农耕的土壤之中。

这样一台农业无人机,可覆盖"耕、种、管、收"全农事周期。整地时,农业无人机可挂载设备进行高精度土地平整;通过精量播种系统,实现种子精准播撒,每亩节省约0.8公斤种子;作物管理期,AI处方图技术动态监测并指导长势调整;收获时节,农业无人机与无人拖拉机、无人收割机能够无缝连接,通过精准定位和规划,有效减少损失,显著提升全流程效率。管理员只需在手机端轻点屏幕指令,即可远程指挥整套系统协同运作。科技让田间管理从"凭经验"转向"看数据",资源投入更精确高效,清晰勾勒出无人化、智能化农业的未来图景。

金融助力:产业腾飞的坚实臂膀

14.03万亩,这意味着南疆农机专业合作 社将迎来更为广阔的市场,其发展前景如 同田间的秧苗,充满生机与希望。

然而,创业之路从非坦途。正当合作 社准备抓住市场机遇扩大服务规模、升级 培训设施、储备关键零配件时,一道现实 的坎儿横亘在面前:资金短缺的困境,更 深层次地暴露了轻资产科技型企业普遍 面临的"无抵押物、融资难"痛点。

对于南疆农机专业合作社这类处于 快速成长期的科技服务型主体,其核心资 产往往是技术、人才和服务能力,难以提 供银行传统信贷所要求的足额、易变现的 固定资产作为抵押。订单在握,机遇当 前,但流动资金的紧张以及缺乏有效抵押 物的现实,如同双重枷锁,紧紧束缚了合 作社亟待振翅高飞的雄心。

建行广东省分行在全省组织深走访、深调研县域经济时,建行韶关市分行敏锐捕捉到该合作社轻资产运营模式下遭遇的困境及其巨大的发展潜力,迅速组织南雄支行金融服务团队多次上门,实地考察合作社的经营状况、市场前景,深入了解其资金需求。经过专业、高效的评估流程,南雄支行运用"粤兴贷"及省农担的政策性担保支持,为该合作社提供了150万元信贷资金支持,有效破解了该合作社的融资瓶颈。

这笔资金,不仅解了合作社的燃眉之急,有效盘活了合作社的经营链条,更重要的是赋予了谢志勤强大的信心,让他能够更从容地布局未来,承接更多飞防订单,服务更多渴望新技术的农户,真正将"及时雨"转化成了发展的澎湃动能。对于南疆农机专业合作社而言,"粤兴贷"不仅是一笔资金,更是建行陪伴其成长、见证智慧农业在南雄沃野展翅高飞的坚实

>>> 科技赋能:现代农业的精准实践

建行的金融支持,为南疆农机专业合作社注入了强劲动力,全新的农业无人机机队与升级的服务体系,正生动演绎着科技赋能现代农业的精准实践。

"一架植保无人机日作业面积可达 传统人工的10-20倍。今年850亩农田 打药,以往得请10个人工作7天,我们 用无人机不到3天就高效完成,这不仅 省了很多人工成本,更重要的是抢在梅 雨季节前为产量提升赢得了宝贵农 时!"谢志勤激动地说道。植保无人机 凭借其先进的喷洒技术和精准定位,相 比传统方式可节约90%的农用水资源。 节约30%—50%喷洒农药的用量,就连 当地的农户也感慨:"以前打药一身药 味,现在坐凉棚里看屏幕就行!"不仅如 此,农业无人机的运用就连乡村物流运输 "最后一公里"的大难题也都迎刃而解 了。粤北山区地形复杂,传统运输效率低 且成本高,而农业无人机凭借1500米的 作业高度与26公里的超远航程,跨越山 地运输屏障,为山区农业物流提供了全 新解决方案。这条由金融力量与科技 智慧共同铺就的"天路",让山乡不再闭 塞,让现代农业科技的便捷惠及每一个 角落,成为建行服务乡村振兴、打通梗 阻的生动注脚。

在南雄的稻浪翻涌中,建行广东省分行以金融画笔勾勒出智慧农业新图景。每一台起飞的无人机,都承载着"技术降本+普惠金融"的双翼;每一组农田光谱数据,都在构建"产业发展+信用价值"的闭环,这不仅是金融支持实体经济的生动实践,更是乡村振兴战略的建行答案。 医传球 暴新

日前,第二届湖南油茶节新闻发布会传来喜讯:湖南省油茶林面积、茶油产量、年总产值三项指标稳居全国首位。在这片孕育着千年油茶文化的热土上,建行湖南省分行下沉服务重心,运用"农商贷""种植贷""善新贷"等涉农信贷产品,聚焦当地油茶特色优势产业发展。截至2025年8月,该行涉农贷款余额1620亿元,其中支持油茶产业贷款累计达2.8亿元。

九月骄阳下,茶陵县马江镇的油茶林郁郁葱葱,青枝缀满果实。茶陵县金林农林开发有限公司的生产车间内,工人们正忙着检修设备,为即将到来的丰收季做足准备。"油茶产业前期投人大、回报周期长,特别是在扩大种植规模和设备升级方面需要大量资金支持。"拥有1500余亩油茶种植基地的茶陵县金林农林开发有限公司法定代表人龙兴文表示,由于缺乏足额抵押物,融资难问题曾长期困扰企业发展。

了解到企业的融资需求后,建行 茶陵支行迅速组织专业团队上门服 务,量身定制融资方案,最终为企业 提供了100万元"善担贷"支持。这 笔贷款无需抵押物,也无需担保公司一对一上门尽职调查,手续简单快捷,有效解决了农业企业融资难的问题。贷款到位后,企业预计可提升茶油产量30%以上,年产值增加约200万元。同时,企业发展还带动了当地50余户农户增收致富,通过土地流转、务工就业等方式,每户年均增收近万元,实现了企业发展与农民增收的双赢。

的双赢。 在"湘南油海"耒阳市哲桥镇,油茶种植大户吴济军曾面临另一种 困境:虽有600亩种植基地,却因缺 乏抵押物难以扩产。建行耒阳支行 创新推出"农商贷",以银联收单数 据为增信依据,仅用3天便为其发放 40万元纯信用贷款。"额度循环、按 日计息、期限灵活!"吴济军欣喜地 算起经济账:引进8000棵大果红花 油茶树后,亩产将从200斤跃升至 600斤,每亩产值近万元。金融"活 水"的精准灌溉,让高产油茶梦照进 现实。

在建行的持续赋能下,衡阳油茶产业成功人选省级中小企业特色产业集群,油茶全产业链年产值已超220亿元。

雪峰山麓的新化县游家镇,云雾缭绕的油茶林间洋溢着丰收的喜悦。"以前守着'绿宝'却富不起来,现在油茶果真成了'黄金

果'!"黄家岭村合作社负责人指着连绵的茶林说道。 建行新化支行深入调研后,为村庄量身定制专项服务方案, 投放200万元信贷资金用于油茶林扩种、种苗引进和设施建 设。如今,该支行投放相关贷款超1000万元;该村油茶林突破 3000亩,带动300户农户实现稳定增收。金融赋能下的"油茶小镇",正成为"两山"理念实践的生动注脚。

从衡阳丘陵到雪峰山脉,从个体农户到整村合作社,建行湖南省分行以"农商贷""种植贷""善新贷"等产品构建服务矩阵,用金融"活水"滋养着千年油茶产业。当漫山茶花绽放成海,当金黄茶油飘香万里,建行人用脚步丈量乡土、用匠心书写答卷,在三湘大地上绘就出一幅产业兴、乡村美、百姓富的壮丽画卷。



——建行湖南省分行支持油茶产业高质量【**活水』润 湘 土 油茶飘**

田